

美国大兵“重返”利比亚

为重开美国大使馆评估安全环境



九月十三日，利比亚反卡扎菲武装在拜尼沃利德附近向效忠卡扎菲的部队发射炮弹。（新华社发）

□新华社供本报特稿

美国大兵的军靴再一次踏上利比亚的土地——不过只有4人。一名五角大楼发言人13日说，这4名美军人员已经身处利比亚首都的黎波里，为重开美国大使馆评估安全环境。国务院则重申，美国不会向利比亚派地面部队。

确保安全

美国《纽约时报》援引这名国防部发言人的话报道，4名美军人员10日抵达的黎波里，以确定重开大使馆需要哪些必要的安全措施。

利比亚冲突爆发后，美国关闭大使馆，撤离使馆员工和其他在美国公民。

按照美军参谋长联席会议发言人约翰·柯比的说法，馆舍在冲突期间严重受损，眼下“相当破败”。

他说，这4名美军人员属于负责恢复并保卫馆舍的国务院工作组，其中两人专门拆除爆炸物，因为美方担心，利比亚冲突双方交战时馆舍内可能被人布下地雷。

柯比强调，这些美军人员并不代表美国在利比亚的进攻性或防御性军事力量，只是负责帮助国务院确保使馆安全。

“他们正对馆舍进行评估。”柯比说，“他们带有装备，准备自我防卫。这不是一项进攻性任务，甚至不是防御性任务。”

尼日尔软禁卡扎菲第三子 萨阿迪和3名将军向尼政府申请政治庇护

据新华社9月14日专电 美国国务院发言人13日说，利比亚逃亡领导人卡扎菲的第三个儿子萨阿迪眼下被软禁在尼日尔首都尼亚美一座国宾馆内。

国务院发言人纽兰说：“据我们了解，他和其他人一样被关在一座国宾馆内……根据我们的理解，

不派部队

这是美国第二次公开承认美军人员踏上利比亚地面。

今年3月，美国空军一架战机执行对利比亚政府军空袭任务时在利比亚东部坠毁，飞行员跳伞逃生，美国海军陆战队派人解救。

不过，一些媒体报道，美国派情报人员潜入利比亚，协助锁定空袭目标，帮助利比亚反对派武装与政府军作战。

自美国3月19日与英国、法国等发起对利比亚军事行动以来，总统奥巴马几次说，军事行动期间，不会向利比亚派地面部队。

国务院发言人纽兰在新闻发布会上重申，奥巴马已经承诺“不会有军靴踏上地面”，效力卡扎菲

相关链接

美国驻利比亚使馆

卡扎菲1969年政变上台后，美国与利比亚长期交恶，美国大使馆曾长年关闭。《纽约时报》报道，即便美国2006年重开使馆后，使馆安全也是由利比亚安全部队负责，而不是像美国驻其他国家使领馆那样由美国海军陆战队把守。

美国1972年撤回驻利比亚大使，1979年在馆舍遭人纵火后关闭大使馆，同年把利比亚列入“支持恐怖主义的国家”黑名单。两国关系因1986年德国柏林夜总会爆炸案致致死美军和美国空袭利比亚、1988

的部队与反对派武装交战时美国“显然做到这一点”，这4名美军也不代表美军地面部队。

回答关于为什么派4名美军人员进入的黎波里的提问时，纽兰同样强调“必须进入、检查并确保我们的旧馆舍内没有任何地雷”。

纽兰说，国务院工作组负责人琼·波拉席克已经与利比亚“全国过渡委员会”国家安全顾问和“外交部副部长”会晤并讨论美国外交使团的安全要求以及政局变化。

她说，国务院工作组发现的黎波里供水、供电和其他基础服务已经恢复正常，“但我们依然有许多工作要做，以确保我方人员在安全的设施内工作”。（胡若愚）

年洛克比空难而极端对立。

2003年，卡扎菲在美国发动伊拉克战争推翻萨达姆·侯赛因政权后服软，宣布放弃大规模杀伤性武器。利比亚与西方国家关系回暖。2003年，美国在的黎波里开设办事处，后者2006年升级为大使馆。

美国在西亚、北非国家的大使馆大多戒备森严，仿佛军事要塞，但卡扎菲当政时，利比亚政府一直不允许美国新建馆舍，美国外交使团一直在居民楼内办公。

（据新华社）

外交部：解除对利比亚制裁 应由安理会协商决定

新华社北京9月14日电（记者 孙奕 曹欣阳）外交部发言人姜瑜14日在例行记者会上表示，解除对利比亚制裁应由联合国安理会协商作出决定。

有记者问：联合国安理会正在讨论取消对利比亚制裁决议草案。中方对此持何立场？

姜瑜说，安理会通过第1970号和1973号决议对利比亚实施制裁，解除对利比亚制裁也应由安理会协商作出决定。

“对于有关国家提出部分解除制裁，中方将认真研究相关决议草案，愿同有关各方就此保持沟通。”姜瑜说。

加拿大将重开驻利比亚大使馆

据新华社渥太华9月13日电 加拿大外交部长约翰·贝尔德13日说，加拿大政府在全面评估利比亚形势后，决定尽快恢复驻利比亚大使馆的工作。

贝尔德当天在议会举行的记者招待会上说，加拿大驻利比亚大使麦卡德尔上周已带领工作组在的

黎波里一个临时地点办公，一方面与利比亚“全国过渡委员会”保持联系，另一方面开始修整加拿大大使馆馆舍，以便尽快恢复使馆工作。

贝尔德说，加拿大在获得联合国制裁利比亚委员会同意后，已经解冻了22亿加元（1美元约合0.9968加元）的利比亚前政府资产。

南非不承认“全国过渡委员会”

新华社约翰内斯堡9月13日电 南非总统祖马13日说，南非不承认利比亚“全国过渡委员会”的合法性，再次呼吁利比亚建立包容性政府。

祖马在回应国会例行质询时作上述表态。他同时批评北约国家滥用联合国第1973号决议，对利比亚实施空袭。

南非国际关系与合作部长迈特-恩科阿纳·马沙巴内当天表示，利比亚过渡政府“应该包括各方利益和各地代表”。她同时对

曾为卡扎菲政权效力的黑人雇佣兵的安危表示担忧。她说：“已有报告显示，因为缺乏沟通，利比亚发生了针对有色人种的暴行。”

上月，非盟和平与安全理事会15个成员国拒绝承认利比亚“全国过渡委员会”，认为非盟路线图仍是解决利比亚问题的正确途径。

非盟利比亚问题高级别特设委员会将于14日在南非开会讨论利比亚局势，届时乌干达、马里、毛里塔尼亚、刚果(布)的国家首脑和非盟主席让·平将出席会议。

3000名移民受困利比亚

据新华社9月14日专电 国际移民组织官员13日说，利比亚南部塞卜哈镇受困移民人数增至3000人。

“在这3000人中，2000人来自乍得。我们看到很多来自其他国家的移民，包括阿拉伯国家和巴基

斯坦。”国际移民组织女发言人杰米尼·潘地亚说，“他们几周前开始向我们的中心寻求避难，但过去几天人数急剧增加。”

潘地亚说，一旦确保道路安全，这些移民将经陆路撤离。因安全原因，已排除空中撤离的可能。